

优化营商环境 新区在行动

西海岸新区深入推进“开工一件事2.0”改革,项目审批跑出加速度

“10证同发”,半天可取

>>刀刃向内<<
审批“15件事”合“一件事”

项目快速推进的背后,是新区刀刃向内重塑审批流程的革新实践。

西海岸新区以企业需求为导向,将建设项目开工阶段建筑工程施工许可、城市基础设施配套费收缴与减免、人防审批、水电报装等15个关联性强、办理频次高的审批事项,整合为企业视角的“开工一件事”。这绝非简单的物理归集,而是通过深层次的流程重塑、数据共享和部门协同,打破了部门间的壁垒,实现了审批服务效能的质变提升。

“我们通过流程再造与数据共享深度协同,使企业表单填报压减60%,材料精简40%。”西海岸新区行政审批服务局投资建设二科负责人徐绮介绍。

之前平均需要12个工作日的流程,如今最快压缩至3日内完成,更有项目实现了“10证半日取”的极限速度。

“7月11日刚拿到用地手续就能进场土方施工,7月14日取得建设工程规划、施工许可等多项许可文件,如此高效的服务效率,让我们对抢占市场充满信心。”马超高兴地说。

>>服务前置<<
开工“空档期”变“加速期”

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 胡全福 王孜祎

“太有效率了,上午刚提交材料,仅用了半天就拿到了10项证书和审批意见,为项目抢出了宝贵的建设时间。”美国亚德麦斯智能园林机械制造项目建设单位负责人马超,对审批提速推进项目建设发出由衷赞叹。

美国亚德麦斯智能园林机械制造项目位于西海岸新区隐珠街道,作为山东省绿色低碳高质量发展重点项目,在土地手续落后短短数日便顺利取得规划与施工许可,快速驶入建设快车道。项目审批速度之快成为新区“开工一件事2.0”改革成效的生动注脚。

好政策需要好服务来落地。为将“开工一件事2.0”改革红利最大化,西海岸新区将服务阵地前移,主动填补项目“落地期”的服务空白。针对亚德麦斯等重点项目,区行政审批服务局金牌团队会同属地隐珠街道项目服务团队及相关部门,在土地招拍挂前后的“空档期”提前介入,研究制定项目推进方案。

“我们联动区自然资源局、区住建局等部门,结合‘模拟审批’‘提前介入服务’等创新路径,提前指导项目开展规划方案预审、施工图纸预审、现场文明施工规范指导以及施工许可资料预审查等工

作。”西海岸新区行政审批服务局四级调研员庄鑫表示。

“好政策更需好服务,我们就是要让开工手续办理跑起来。”庄鑫告诉记者,这种定制化、精准化、跟进式的保障服务,实现了项目“拿地”与“开工”同步推进、无缝衔接,将空档期变为加速期。目前,该项服务已覆盖新区40个项目,平均审批效率提升75%。

>>协同并联<<
项目“一件事”到“一类事”

亚德麦斯智能园林机械制造项目占地72亩、总投资2亿美元,肩负着年产40万台设备、创造8亿元产值及提供500个就业岗位的重任,更是新区打造具有国际竞争力的新能源智能装备产业的新引擎。

改革的核心在于协同。新区创新采用“多部门协同”“多轨并行”的方式,打破线性审批的桎梏,实现项目建设多项手续的融合式集成办理。用地审批、规划调整、开工审批不再是割裂的环节,而是根据项目实际需求和类型,获得全链条、一体化的政策咨询和指导服务。这种深度融合的审批模式,有力推动了重点项目早开工、早投产、早达效,为区域发展注入了强劲动能。

多项数据彰显改革成效:截至今年6月底,新区220个重点项目中,已开工实施189个,开工率达85.90%。其中,省市重点项目开工率达82.7%。(下转第二版)

以高度使命感责任感紧迫感 推进片区各项工作提质增效

高善武主持并讲话

□记者 刘腾 报道
本报讯

7月30日下午,青岛自贸片区和中德生态园召开2025年上半年工作总结会议,分析当前形势,部署下一步重点任务。西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委会主任高善武主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,青岛自贸片区锚定实施自贸试验区提升战略,改革创新步伐进一步加快,制度型开放进一步扩大,现代化产业体系进一步健全,营商环境进一步优化,经济运行总体稳中向好,进中提质。各级各部门要充分认清形势,进一步坚定信心,以高度的使命感、责任感和紧迫感推进片区各项工作提质增效。

会议强调,要锚定任务目标,聚焦内外贸易、产业投资、一般公共预算收入等关键经济指标,用好存量政策、谋划增量政策,加强工作协同调度,优化服务生态,多措并举巩固扩大经济向好势头。要加大创新力度,对标国际高标准规则,深化首创性、集成式探索,推动自主创新、联动创新。着力发展新产业、新模式,培育壮大跨境电商、离岸贸易、易货贸易等新业态,打造青岛国际航运中心主阵地。要强化项目招引,聚焦国际贸易、航运物流、先进制造等主导产业,发挥“10+1”产业链主企业引领带动作用,狠抓项目攻坚,全力引进具有引领性的优质大项目。立足对外开放和环境优势,持续加强德、日、韩等重点国别精准招商引引资。要深化作风建设,进一步优化全域业务工作运行机制,做好工作流程优化“后半篇文章”。着力做好企业全生命周期服务,激活上下协同服务体系,以作风持续向好引领营商环境持续向好。

今日导读

王台街道持续深化现代化机关建设,驱动高质量发展
“三型三化”筑基
提升机关效能

4版

新区营前村北遗址考古首次发现直接证实秦琅邪郡县建制官方玺印类文物

出土陶器发现“琅县”戳印铭

3版



▲M4棺内出土的陶罐、陶壶。(西海岸博物馆供图)